

两岸共同弘扬中华文化活动在敦煌举办

新华社兰州6月26日电 两岸共同弘扬中华文化活动26日在甘肃省敦煌市敦煌研究院举办，两岸知名文化学者、研究人员、学生等约180人出席。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛表示，习近平总书记强调，中华文化是中华民族的精神命脉，是两岸同胞共同的精神家园。传承弘扬中华优秀传统文化，是新时代赋予我们的重大使命，是包括两岸同胞在内的全体中华儿女的共同责任。两岸同胞要站稳中华文化立场，坚定中华文化自信，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，坚定捍卫中华民族根本利益和两岸同胞共同利益，铸牢中华民族共同体意识，为推进祖国统一、实现民族复兴提供强大精神力量。

中共甘肃省委副书记胡昌升表示，将深入践行习近平文化思想和习近平总书记考察甘肃重要讲话重要指示精神，秉持“两岸一家亲”理念，大力推动陇台文化交流和各领域交往，携手铸牢中华民族共同体意识。希望与台湾同胞共同传承中华经典、弘扬中华文化，坚守中华文化立场，坚定中华文化自信。

国台办：

台湾光复的历史无可辩驳地证明 台湾是中国领土不可分割的一部分

本报北京6月26日电（记者王平）今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。国务院台办发言人朱凤莲25日在例行新闻发布会上表示，台湾光复是抗战胜利的重要成果，是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战铸就的伟大胜利，值得两岸同胞共同纪念。纪念台湾光复80周年大会将于10月25日前后举行。她指出，台湾光复的历史无可辩驳地证明台湾是中国领土不可分割的一部分，两岸同胞是休戚与共的命运共同体。

朱凤莲答问时还表示，民进党当局不断进行谋“独”挑衅，大肆兜售“台独”分裂谬论，罔顾历史事实，粉饰美化日本殖民统治，背叛民族，令人不齿。鉴往知来，希望广大台湾同胞和我们一道，铭记抗战历史，捍卫台湾光复、回归祖国的胜利成果，坚守民族大义，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，守护中华民族共同家园，共促祖国统一，共同实现民族复兴伟大梦想。

近期，以伊冲突爆发后，中国驻以色列大使馆发布中国公民撤离登记通知，包括持有台胞证的台湾民众也可登记。台办委会却称大陆借此形塑“台湾人民保护者”形象。对此，朱凤莲答问表示，两岸同胞都是中国人。我们始终高度重视维护海外台胞的安全和正当权益。从提供领事证件服务，到协助处理外国涉台民事纠纷及经济、刑事案件，从遭遇台风、地震等自然灾害到战乱冲突紧急撤侨，我们都第一时间与当地台胞联系，提供必要协助。

她介绍，以伊冲突爆发后，相关部门及驻伊朗、以色列使领馆立

香港将举办古埃及文明大展

250件文物首次在港亮相

本报香港6月26日电（记者陈然）香港故宫文化博物馆与埃及最高文物委员会26日在港签订合作协议，双方将于11月推出特别展览“古埃及文明大展：埃及博物馆珍藏”。展览汇集250件来自埃及7家重要博物馆的珍贵藏品，所有文物均首度在香港亮相，其中不少更是首次在埃及境外巡展。

“古埃及文明大展：埃及博物馆珍藏”特别展览将于2025年11月20日至2026年8月31日举行，是继上海博物馆“金字塔之巅：古埃及文明大展”之后，埃及最高文物委员会第二次直接与亚洲地区博物馆合办埃及文物大展，也将成为香港历来规模最大、内容最全面、展期最长的古埃及文物珍宝展。

展览分为“法老的国度”“图坦卡门的传奇”“萨卡拉的秘密”“古埃及与世界”四个单元，250件珍贵文物涵盖法老与诸神雕像、

浮雕、石碑、黄金饰物、大型成套木乃伊棺和动物木乃伊等，展品年代距今约7300年至2000年不等。

这些展品来自埃及国家博物馆、卢克索博物馆、苏伊士博物馆等，以及萨卡拉考古遗址的最新发现。香港故宫文化博物馆还将精选一批中国古代文物，并展示中国与埃及近年在考古遗址保护工作中的合作和交流。

埃及最高文物委员会秘书长穆罕默德·伊斯梅尔·哈立德表示，希望通过精心挑选的珍宝与香港乃至全球观众分享古埃及文明的丰富内涵、神秘魅力与历史遗迹。

香港西九文化区管理局行政总裁冯程淑仪表示，此次展览不仅是向中外观众呈现古埃及文明的绝佳机会，更是中埃两国文化交流的重要里程碑，充分体现香港故宫文化博物馆致力于促进世界文明互鉴的理念，致力于为港澳青年搭建成长”的理念，致力于为港澳青年搭建

理念。

赖清德“假团结，真斗争”祸台害台

王 平

着力增进文化认同，切实筑牢两岸关系发展的思想根基，同心同向、携手前行，一道创造更加美好的未来。

中国国民党前主席马英九表示，两岸同根同源，同文同种，都是炎黄子孙。中华文化源远流长、博大精深，是中国人最珍贵的资产，是两岸无法割裂的联结。两岸要共同传承弘扬中华文化，让中华文化在世界发光发热。

著名敦煌学者、敦煌研究院名誉院长樊锦诗作主旨演讲，阐释敦煌文化遗产蕴含的中华文明精神标识，展示中华文化丰富内涵和独特魅力，希望两岸同胞加强交流，共同传承弘扬中华文化。

与会两岸青年代表在发言中表示，两岸同胞血脉相连，文化根脉从来没有断过，是任何人都去不掉也阻绝不了一的。两岸青年要以文化为舟、以青春作桨，在奔涌了五千年的文明长河里同舟共济，共同守护、传承、弘扬、光大中华文化。

此次活动由敦煌研究院、马英九基金会共同主办。活动前，两岸嘉宾和青年共同参观了敦煌莫高窟。

澳门将举办系列活动纪念抗战胜利80周年

本报澳门6月26日电（记者富子梅）澳门特区政府社会文化司司长柯岚26日在新闻发布会上表示，为了弘扬伟大抗战精神、激发爱国热情和民族自豪感，澳门特区将结合国家的相关安排，围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的主题，组织系列纪念活动。

柯岚表示，系列活动旨在强化历史认知，培育爱国情怀。让广大澳门居民，特别是青少年全面、准确认识抗日战争的历史，了解先辈们为国家独立和民族解放付出的巨大牺牲，展现澳门与祖国在抗战历史中“风雨同舟、血脉相连”的关系，激发澳门青年的认同感、归属感与自豪感。另一方面，要大力弘扬和平理念。

据柯岚介绍，今年4月底，成立了由社会文化司司长为组长的跨部门工作小组，统筹协调澳门特区的系列纪念活动。

根据工作小组的安排，9月3日上午，澳门特区政府将举行庄严隆重的纪念仪式，组织青年、学生及社团代表，观看在北京天安门广场举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会现场直播。

8月下旬至9月下旬，特区政府

和中国人民抗日战争纪念馆，将在澳门中葡综合体合办“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”专题展览。

在学校教育中，将专门安排抗战主题的教学内容，开展研究性学习，讲述抗战背景、过程、重大战役和英雄事迹，并举办征文比赛、绘画比赛等；邀请历史学者走进校园举办讲座等延展活动，加强学生对历史事件的深刻认识，进一步加强爱国主义教育。

澳门特区政府大力支持社团、社会各界举办与纪念抗战胜利主题相关的

日 月 谈

的演出及文艺汇演、展览或展会、比赛、音像制作等活动；组织学术界、文化界深挖澳门抗战史料，筹备以抗战为专题的学术研讨会。

特区政府还将系统梳理提升澳门现有爱国主义文化资源，如叶挺将军故居、冼星海纪念馆等，将这些场馆打造成为澳门纪念抗战胜利80周年的重点纪念场馆。同时，对全澳的爱国主义元素进行挖掘排查，并进行整体规划，形成爱国主义主题的旅游、研学路线。

柯岚表示，纪念抗战胜利是贯穿全年的活动。12月13日，澳门特区政府将如往年一样继续举行公祭仪式，悼念南京大屠杀死难者和所有在日本侵华战争中惨遭杀戮的同胞。



港澳大学生在京开启文化体验之旅

本报记者 柴逸扉

“我想通过参加实习、学以致用，做增进内地与港澳文化交流的使者”“希望在京期间多走多看看，多角度体会中华文化的深厚底蕴”……在近日于北京举行的2025年港澳大学生文化实践活动启动仪式上，港澳学生们纷纷表达了自己的期待与心愿。

本次活动由文旅部港澳台办、全国青联秘书处、香港中联办青年工作部、澳门中联办教育与青年工作部、香港青年联会、澳门基金会共同主办，中国对外文化集团有限公司下属中国文化国际旅行社有限公司承办。各主办单位、实习机构、参与实习港澳学生共计80余人出席开幕式。

开幕式上，中国对外文化集团有限公司副总经理郑秀全致辞表示，港澳大学生文化实践活动始终秉持“以文化为桥梁、以实践促成长”的理念，致力于为港澳青年搭建文化交流与实习锻炼的平台。

港澳大学生文化实践活动自

2005年启动，已连续成功举办二十届。活动面向香港、澳门优秀大学生，组织其赴内地重点文化单位开展为期数周的实习与参访，通过亲身实践和深度体验，帮助青年学生

了解祖国发展现状、增强国家认同感、提升个人综合素质。多年来，已有数千名港澳学生借此平台走进国家级文博机构和文旅企业，积累了宝贵经验，也结下了深厚友谊。



图为活动开幕式后，港澳大学生参观中国对外文化集团总部办公区。

主办方供图